

Του Δημήτρη Κουκουμπέρη

3 του Σεπτέμβρη να τους κλίσαι

Σε μια εκδήλωση που στόχευε στην ενότητά του το ΠΑΣΟΚ απέδειξε ότι είναι απόλυτα πολυδιασπασμένο, ενώ και ο νυν πρόεδρος του Β. Βενιζέλος προσπάθησε να πάρει τη ρεβάνς από τον Γ. Παπανδρέου για όσα έγιναν τη Δευτέρα



Γιώργο Παπανδρέου, με τη βασική λεπτομέρεια ότι επιφύλασσε σπόντες τόσο για τον σημερινό πρόεδρο όσο και για τη δικομματική συγκυβέρνηση.

Συμπέρασμα: Το εναντιομεταίχθισμα ΠΑΣΟΚ ήταν με τον Ζάππειο, σκορπισμένο δε σε πολλά μικρά κομμάτια που δύσκολα μπορούν να ενώσει, παρά τους περί τη Δημοκρατική Παράταξη, την οποία οραματίζεται ο κ. Βενιζέλος.

Ερωτήσεις για Γιώργο

Αρχικά εμφανίστηκε συσπειρωτικός, πολύ σύντομος όμως ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έδειξε ότι κύριο μέλημά του ήταν «να βάλει τα πράγματα στη θέση τους», σε σχέση με τα συμβάντα της Δευτέρας.

Στο πλαίσιο αυτό, σχολίασε ειρωνικά την απουσία Παπανδρέου «σε ένα σεμινάριο στο εξωτερικό» και αναφέρθηκε σε «ευτέλεια συμπεριφορών», που δεν έχουν καμία σχέση με δημοκρατία και το προοδευτικό ήθος.

Μάλιστα, έστειλε μήνυμα στον κ. Παπανδρέου, προειδοποιώντας ότι με τη στάση του «εξαντλεί τα περιθώρια της δικής μου ανοχής» και ανοχής». Αφησε δε να εννοηθεί ότι υψοσκάπτει την προοπτική της παράταξης τονίζοντας ότι ο μόνος όρος που θέτει για μια κοινή πορεία είναι να ψηφίζουν όλοι ΠΑΣΟΚ στο παραβάν του εκλογικού κέντρου!

Για την κυβέρνηση Παπαδήμου και τη «συγκυβέρνηση με Ν.Δ.-ΛΑΟΣ» απέρριψε την εκδοχή της συνωμοσίας, λέγοντας ότι αποτέλεσε στρατηγική του ΠΑΣΟΚ.

Βέλη έριξε ακόμη για την αποδοχή του μνημονίου από τον προκάτοχο του στο ΠΑΣΟΚ χωρίς εκλογές, αρνήθηκε τις κατηγορίες περί «οβιδιακών μεταμορφώσεων» του Κινήματος και σημείωσε ότι απέτρεψε την «καταστροφή» ενός δημοψηφίσματος που έφτανε να αποτρέψει το φλερτ με το ΔΝΤ το 2009.

Τέλος, ο Ευάγγελος Βενιζέλος ισχυρίστηκε ότι δεν είναι αρχηγός ενός «μικρού ιδιόκτητου, προσωπικού κόμματος», ότι διασφάλισε την

Στο Ζάππειο μια μέρα...

- Η παρουσία του Ανδρέα Παπανδρέου ήταν διάχυτη στο αίθριο του Ζαππείου. Στο φόντο της αίθουσας, όπου υπήρχε απόσπασμα της διακήρυξης της 3ης του Σεπτεμβρίου, αλλά και στα βίντεο που «έπαιξαν» στη διάρκεια της εκδήλωσης με την αποστολή ομιλίας του Ανδρέα για «νέες μάχες, νέες νίκες» να επαναλαμβάνεται αρκετές φορές.
- «ΠΑΣΟΚ - Όλοι μαζί ξανά με τη Δημοκρατική Προοδευτική Παράταξη για τη νέα Αλλαγή» ήταν το κεντρικό σύνθημα της εκδήλωσης. Αλλαγή το '81, νέα Αλλαγή το 2014...
- Αντίθετα με τα ΠΑΣΟΚικά άσματα της Δευτέρας, η μουσική επένδυση ήταν μάλλον φτωχή και αδιάφορη. Δεν ακούστηκαν ούτε τα περίφημα «Κάρμιν Μπουράνα» ούτε ο «ύμνος» του ΠΑΣΟΚ με τον πράσινο ήλιο.
- Μεταξύ των προσώπων του ΠΑΣΟΚ που έχουν αποβιώσει και μνημονεύτηκαν από τους διοργανωτές, η Μελίνα Μερκούρη, ο Γιώργος Γεννηματάς και ο Πέτρος Μώραλης, τον οποίο θυμήθηκαν πρόσφατα στη Χαριλάου Τρικούπη, προφανώς λόγω του δημάρχου

Στιγμιότυπα που κατέγραψε το ρεπορτάζ της «Εφ.Συν.» στην εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ για τα 40 χρόνια από τη Διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη

Δ.Κ.

ΦΑΡΜΑΚΕΡΑ ΒΕΛΗ κατά του Γιώργου Παπανδρέου εξαπέλυσε ο Κώστας Σημίτης, ενώ δεν παρέλειψε να ασκήσει κριτική -σε ήπιους τόνους- και στον Ευάγγελο Βενιζέλο. Παράλληλα, κατηγορήσε τη συγκυβέρνηση ότι παραπλανά τους πολίτες και αποφεύγει να μιλήσει στη γλώσσα της αλήθειας.

Αναφερόμενος στα επεισόδια της εκδήλωσης της Δευτέρας, ο πρώην πρωθυπουργός έκανε λόγο για «κλακαδόρους» και «κλάκες του αρχηγισμού» που δεν χρειάζονται στη νέα πορεία της παράταξης και για κάποιους που παραμένουν «σταθερά προσλωμένοι στο παρελθόν και επιδεικνύουν με υπερηφάνεια την μικρονοιά τους».

«Οι λαϊκίστικες υποσχέσεις οδηγούν προς την αποτυχία και επιτείνουν την υπέρταση. Ας θυμηθούμε τι κόστισε στη χώρα η διαβεβαίωση ότι «λεφτά υπάρχουν», πρόσθεσε ο πρώην πρωθυπουργός κατακεραυνώνοντας το βασικό σύνθημα με το οποίο ο κ. Παπανδρέου επικράτησε στις εκλογές του 2009.

Ο κ. Σημίτης δεν παρέ-



Ο Κώστας Λαλιώτης χαιρετάει τον Παρασκευά Αυγερινό υπό το βλέμμα του Νίκου Ανδρουλάκη και του Φίλιππου Πετσάλιου. Κάτω, απ' την εκδήλωση για τα 40 χρόνια του ΠΑΣΟΚ δεν έλειψε ο τέως δήμαρχος Σκουριών Χ. Πάτσας, γνωστός για τα φιλικά του αισθήματα απέναντα σε καζίνο και σε εταιρείες εξόρυξης χρυσού



ΟΙ ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ ΣΤΑ 40ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ Απαντες πλην Γιώργου

ΟΛΕΣ οι «φυλές» του ΠΑΣΟΚ είχαν παρουσία κ'ες στο Ζάππειο. Στελέχη από το μακρινό κ'ες του Κινήματος αλλά και από τις νεότερες γενιές. Μεγάλος απόν φυσικά ο Γιώργος Παπανδρέου, ενώ τα βλέμματα όλων μαγνίτησε ο πρώην «στρατηγός» της σημερινής περιόδου, Θόδωρος Τσοκούκας.

Από τα ιδρυτικά και ιστορικά στελέχη ξεχώρισαν οι Παρασκευάς Αυγερινός, Κώστας Λαλιώτης, Θανάσης Τσούρας, Γιάννης Καψής, Δημήτρης Κρεμαστινός και Δημήτρης Ρέππας.

Ισχυρό «παρών» δόθηκε από τους βενιζελικούς και υποστηρικτές της δημοκρατίας της Δημοκρατικής Παράταξης, καθώς ήταν εκεί οι Πάρις Κουκουλόπουλος, Λεωνίδα Γρηγοράκος, Δημήτρης Καρύδης, Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, Αφροδίτη Αλ Σάλεχ, Κώστας Σπυλιόπουλος, Εύη Χριστοφιλοπούλου, Βασίλης Κεγκερόπουλος, Χρήστος Δερβενλής, Παντελής Καψής, Δημήτρης Λιτζιέρης, Τόνια Αντωνίου και Νίκος Σαλαγιάννης, Χριστίνα Μανωλοπούλου.

Την πασιανδρείκη πτέρυγα εκπροσώπησαν μεταξύ άλλων οι Φίλιππος Πετσάλιου, Ρεγγίνα Βάρτζελη, Μιχάλης Καρχιμάκης, Πάνος Μπαχλιτζής, Νίκος Σφαουνάκης, Βασίλης Εξαρχός, Ροδούλα Ζήση, Ντίνα Λάζαρη, Ντίνος Ρόβλιος, Ροβέρτος Σπυρόπουλος, Νίκος Αθανασάκης, Γιώργος Ντόλιος και Γρηγόρης Νιώτης.

Από τα νυν κορυφαία στελέχη ξεχώρισαν τους Κώστα Σκανδαλιδή, Φώφη Γεννηματά, Μιχάλη Χρυσοχοϊδή, Νίκο Ανδρουλάκη, Φίλιππο Σαχινιδό κ.ά. Ακόμη παραβρέθηκαν οι Πέτρος Ευθυμίου, Γιώργος Ανωμερίτης, Σπύρος Βούγιας, Χρήστος Πάτσας, Αντζέλα Γκερέκου, Πάνος Ιωακείμιδης, Γιάννης Διαμαντιδής, Γιώργος Δρυς, Γιάννης Δριβελέγκας, Μιχάλης Κατρίνης, Βαγγέλης Αργύρης, Άγγελος Τόλκας, Γιώργος Λιδάνης, Παύλος Χρηστίδης και ο δήμαρχος Αθηναίων Γιώργος Καμίνης. Δ.Κ.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ Βέλη για Γιώργο, χαστουκάκια στον Βαγγέλη



λειψε να καυτηριάσει το 8% της Ελιάς στις ευρωεκλογές, φωτογραφίζοντας τον Ευάγγελο Βενιζέλο και τους ισχυρισμούς του περί ικανοποιητικού αποτελέσματος. Αποστάσεις κράτησε επίσης και για την τακτική της Χαριλάου Τρικούπη να χαράσσει «μεγαλόφωνα» κόκκινες γραμμές, χωρίς να εισπράττει τη θετική ανταπόκριση των πολιτών.

Ο πρώην πρωθυπουργός, με αφορμή τη συνάντησή με τους δανειστές στο Παρίσι, με έντονο τρόπο εξέφρασε τη διαφωνία του με την κυβερνητική επιχειρηματολογία ότι επικείται η αποχώρηση της τρόικας, σχολιάζοντας ότι πρόκειται για «αυταπάτες» και οι ασφαλιστικοί έλεγχοι από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα συνεχιστούν. «Η τρόικα και αν φύγει, που καλό θα ήταν να φύγει, θα υπάρχουν άλλοι πολλοί έλεγχοι». Οσον αφορά τη διαχείριση του χρέους πρόβλεψε ότι η ρυθμίση του θα αρηθεί και θα προκύψει μετά από «μακρά και επίπονη διαπραγμάτευση».

Σχετικά τέλος με το μέλλον του ΠΑΣΟΚ, τάχθηκε υπέρ νέων δρόμων, νέων προσώπων και νέων ιδεών, «όχι για να επιδιώξουμε μια επανάληψη του 1974, ένα νέο ιδανικό ΠΑΣΟΚ», τόνισε και κατέληξε λέγοντας ότι «κάθε κίνημα για κοινωνική αλλαγή έχει σε κάθε εποχή τη δική του ιδιαίτερη μορφή και κοινωνική σύνθεση».

ΕΠΑΝΕΜΦΑΝΙΣΗ ΤΣΟΥΚΑΤΟΥ Ένας φίλος ήρθε απόψε απ' τα παλιά

Του **Φώτη Παπούλια**



ΗΤΑΝ Ο ΑΛΛΟΤΕ «στρατηγός» του ΠΑΣΟΚ, που έδινε τις εσωκομματικές νίκες στον μέντορά του Κ. Σημίτη, ακόμα και όταν οι σχέσεις τους περνούσαν από «σαράντα κύματα». Το ανέκδοτο για το «σακάκι του που κρεμόταν στον τοίχο στο γραφείο του στη Χ. Τρικούπη και ο ίδιος όργωνε την Ελλάδα υπέρ του εκσυγχρονιστή πρωθυπουργού» έχει γράψει τη δική του ιστορία στη συλλογική μνήμη του κάποτε παντοδύναμου Κινήματος.

Ο εκ Λεωνιδίου καταγόμενος φαρμακοποιός Θ. Τσοκούκας άσκησε το επάγγελμα του φαρμακοποιού στο υποурγειο Ναυτίλιας (!), προερχόμενος πολιτικά από την εξωκοινοβουλευτική Αριστερά (τα χρόνια στο ΕΚΚΕ προφανώς είχαν αποτελέσει μεγάλο σχολείο για τον Θόδωρο), ενώ έγινε μεγάλος και τρανός στα χρόνια της σημερινής παντοδυναμίας.

Ο «γιος του μπακάλη από το Λεωνίδιο» ταίριαξε αναγκαστικά με τον «καθηγάτη του Κολωνάκιου», αφού ο εκ Τσακωνιάς φαρμακοποιός γνώριζε καλά την τέχνη της φαρμακείας, απαραίτητη για να καταπορεύεται τους αντιπάλους του, κυρίως ενόψει ΠΑΣΟΚ. Ήταν η περίοδος που όλοι αναφέρονταν στον «Θόδωρο» και όσοι θυμούνται

κ'η κραυγάζοντας: «Αν δεν δείχνετε τον κόσμο, φίδι που σας έφαγε...».

Οι ψυχρές σχέσεις του με την ιστορική ηγεσία του ΠΑΣΟΚ τον οδηγούσαν σε «βονασαρκικές κινήσεις», θεωρώντας ότι ήταν «άπρωτος». Αυτόν περιέγραφε ο τότε γραμματέας του Κινήματος, Κώστας Σκανδαλιδής, όταν έκανε λόγο για «φιφριφικούς». Όμως οι καιροί έχουν γυρίσματα και ο Θ. Τσοκούκας από τα ψηλά βρέθηκε στα χαμηλά και στα αζήτητα. Η αποτυχία του να εκλεγεί βουλευτής το 2004 άνοιξε τον ασκό του Αιόλου. Η κατάθεση ενός εκατομμυρίου μάρκων σε λογαριασμό του από τη γνωστή γερμανική εταιρεία Siemens το 1999 ήταν η αρχή της ραγδαίας του πτώσης.

«Τα είχα καταθέσει στα ταμεία του ΠΑΣΟΚ», είχε πει στην εξεταστική επιτροπή της Βουλής (14/9/2010), κάτι που διαψεύστηκε από το επίσημο ΠΑΣΟΚ, όχι όμως με πειστικό τρόπο. Η υπόθεση παραμένει ακόμα ανοικτή στη Δικαιοσύνη.

Χθες, ως ένα από τα πολλά ορφανά του άλλου κρατικού κινήματος, έδωσε εις αναγορευτεί σε «συγκεντρωσιάρχη του ΠΑΣΟΚ», αφού είχε ταχθεί υπέρ των ανοικτών συγκεντρώσεων. Στελέχη της τότε ΝΕΤ θυμούνται ότι είχε ορμήσει στο βαν που μετέδιδε την ομιλία του Κ. Σημίτη από τη Θεσσαλονί-

Ποιοι τελικά κινδυνεύουν;



Της **Αντας Ψαρρά**

Η χθεσινή κοινοβουλευτική ημέρα ήταν δυστυχώς ένας καθρέφτης της έως τώρα πολιτικής απραξίας και αδιαφορίας των κυβερνήσεων στην καταδίκη ρατσιστικών εγκλημάτων.

Χλιαρή ήταν η παρουσία των βουλευτών της Ν.Δ. που περιορίστηκαν κυρίως στην αναγκαιότητα ποινικοποίησης των «αρνητών»

όσων εθνοκαθάρσεων έχει ψηφίσει ήδη η Βουλή, έστω μαζί με το κάπως «ενοχλητικό» Ολοκαύτωμα. Οι ρατσιστικές εθνικιστικές απειλές των χρυσαυγιτών πέρασαν σχεδόν απαρατήρητες και έμειναν αναπάντητες. Τι να απαντήσει κάποιος σε αυτόν που λέει ότι «στόχος του νομοσχεδίου είναι η ισλαμοποίηση της χώρας, η φυλετική αλλοίωση του πληθυσμού και η εισροή βάσει οργανωμένου σχεδίου εκατομμυρίων λαθρομεταναστών για τη βιολογική εξόντωση του ελληνικού λαού»; Τι να απαντήσει όταν από το βήμα της Βουλής λέγεται ότι: «Όσο είναι εδώ μέσα η Χρυσή Αυγή δεν θα τολμήσετε να φέρετε σύμφωνο συμβίωσης» και «Περιμένουμε από την επίσημη Εκκλησία μια πιο δυναμική θέση. Δεν ξέρουμε αν κάποιοι ελάχιστοι θέλουν να αφορίσουν κάποιους βουλευτές ή αν θα πρέπει να σπλιτεύσουν από άμβωνος αυτό το έκτρωμα. Αυτό, όμως, πρέπει να γίνει άμεσα. Το ίδιο άμεσα, όμως, θα πρέπει να αντιδράσει και η Δικαιοσύνη. Πρέπει να ορθώσει ένα τείχος απέναντι σε αυτή την παρανομία».

Το εμετικό αυτό απόσπασμα αρκεί για να θυμίσει σε όλους ότι αυτοί που κινδυνεύουν, αυτοί που υπήρξαν θύματα εγκλημάτων βίας και αυτοί που στο πετσί τους βιώνουν τον ρατσισμό, δεν είναι ούτε οι Αρμένιοι θύματα της σφαγής ούτε οι Πόντιοι ούτε φυσικά η ιστορική μνήμη.

Κινδυνεύουν όμως όλοι οι ευάλωτοι, οι μετανάστες, οι πρόσφυγες πολέμου, εκείνοι που έχουν διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό, όπως και όσοι έχουν απόψεις που δεν αρέσουν στις όποιες πλειοψηφίες, στο όνομα των οποίων είχε αναλάβει να καθαρίζει μέχρι σήμερα η ναζιστική συμμορία. Με εκατοντάδες θύματα καταγεγραμμένα, με ρατσιστικές συμπεριφορές ακόμα και των οργάνων της τάξης που μέχρι τώρα βρίζουν, απαξιώνουν και συχνά δέρνουν τους «άλλους», με ανοιγμένα κεφάλια Ελλήνων πολιτών που ευτυχώς δεν είχαν την τύχη του Παύλου Φύσσα και με μια αντιρατσιστική νομοθεσία που εφαρμόστηκε από το 1979 μόνο σε 4 περιπτώσεις που δεν έχουν καν τελεσιδικήσει, το κύριο ζήτημα των βουλευτών της Ν.Δ. αλλά και των ΑΝ.ΕΛΛ. και του ανεξάρτητου Β. Καπερνάρου ήταν οι γενοκτονίες.

Η τιμωρία του ρατσιστικού εγκλήματος προβλέπεται από τον νόμο 927/79 όπως τροποποιήθηκε το 2001. Η προστασία των θυμάτων λόγω των μπαλτακισμών της κυβέρνησης «ρυθμίστηκε» με άγνωστη διάρ-

κειας ΚΥΑ, ενώ η ποινική αντιμετώπιση του ρατσιστικού λόγου προτροπής σε πράξεις βίας κ.λπ. ψηφίζεται αύριο κατ' άρθρο με το τωρινό νομοσχέδιο.

Είναι αλήθεια ότι ακόμα κι έτσι, ακόμα και με τις μικρές θετικές αλλαγές στο σκέλος της καταγραφής των ατόμων που μπορεί να γίνουν θύματα ρατσιστικού μίσους, ο υπουργός Δικαιοσύνης έφερε τελικά το νομοσχέδιο στη Βουλή. Ακόμα κι αυτό που είπαν οι βουλευτές της κυβέρνησης (κυρίως του ΠΑΣΟΚ) ότι πρέπει τουλάχιστον να σταλεί ένα ισχυρό μήνυμα προς τα έξω αλλά κυρίως προς τα μέσα για όσους καταφεύγουν στη ρατσιστική βία είναι ένα θετικό βήμα.

Από την άλλη μεριά, από μόνη της η προκατάληψη απέναντι σε κάποια ομάδα δεν αρκεί για να στοιχειοθετήσει κίνητρο για ένα έγκλημα μίσους. Στο σημείο αυτό ο Γιάννης Πανούσης αποτύπωσε τη μελλοντική δυσκολία που θα έχουν εκείνοι οι δικαστικοί που θα κληθούν να εφαρμόσουν τον νόμο. Ειδικά στο σκέλος που θα αφορά αποκλειστικά τον ρατσιστικό λόγο. «Στα εγκλήματα μίσους ο δράστης αρνείται την ύπαρξη του θύματος ως τέτοιου, δηλαδή ως ανθρώπινου όντος. Από την άλλη μεριά, το θύμα του εγκλήματος μίσους νιώθει διπλά τραυματισμένο, διότι γνωρίζει ότι ο δράστης είχε ένα γενικά απρόσωπο κίνητρο που απευθύνεται με βία σε αυτόν, αλλά αλλού στέλνει το μήνυμα: Δεν σας θέλουμε. Το δίλημμα δεν είναι το συγκεκριμένο πρόσωπο, αλλά όλη η ομάδα. Γι' αυτό και τα εγκλήματα προκατάληψης πρέπει να τιμωρούνται βαρύτερα από τα αντίστοιχα απλά εγκλήματα», συμπλήρωσε ο κ. Πανούσης επιστώντας την προσοχή αλλά και τον κίνδυνο ποινικού ελέγχου του λόγου σε περιοχές εκτός ρατσισμού.

Η επισήμανση από τους βουλευτές της Αριστεράς για την αναγκαιότητα να υπάρξει πρόληψη με κατάλληλη εκπαίδευση στα σχολεία, αλλά και διαρκής εκπαίδευση αστυνομικών και δικαστικών σχετικά με τους τρόπους αποτροπής ρατσιστικών συμπεριφορών και αναγνώρισης τέτοιου είδους κινήτρων αντίστοιχα, δεν φάνηκε να προβληματίζει ούτε τους βουλευτές αλλά ούτε και τους υπουργούς που έλαμπαν διά της απουσίας τους από την κατά τα άλλα κρίσιμη αυτή συνεδρίαση του θερινού τμήματος. «Βοά ο τόπος ότι ο ρατσισμός στη χώρα μας θεριεύει, σε όλα τα επίπεδα, και εις βάρος μεταναστών και εις βάρος ομοφυλοφίλων και εις βάρος αναπήρων και σε κάθε κατεύθυνση», είπε ο Θ. Δρίτσας και πολύ ορθά εντόπισε τις ειδικές πρωτοβουλίες που όφειλε και οφείλει να πάρει η κυβέρνηση για να ποινικοποιήσει ένα έγκλημα τόσο διαφορετικό από όλα τα άλλα.

Είναι βέβαιο ότι εάν δεν συνδεθεί άμεσα το έγκλημα με ρατσιστικό κίνητρο με την ποινική του απαξίωση όλα θα παραμείνουν κενό γράμμα ή καλύτερα νέες μακαιρίες στην πλάτη του Αμπντούλ ή νέα ράμματα στο πρόσωπο του δεκαπεντάχρονου παιδιού από το Αφγανιστάν.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Συμμαχίες

Την απόλυτη αντίθεσή τους στις εξαγγελίες του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ **Αντερς φον Ράσμουσεν** για στρατιωτική εμπλοκή της Συμμαχίας στην περιοχή υπογραμμίζουν σε ανακοίνωσή τους οι ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Οι **Μανώλης Γλέζος, Γιώργος Κατρούγκαλος, Κωνσταντίνος Κούνεβας, Δημήτρης Παπαδημούλης, Σοφία Σακοράφα** και **Κώστας Χρυσόγονος** επισημαίνουν ότι η συμφωνία των **Πούτιν** και **Ποροσένκο** για αποκλιμάκωση της πολεμικής έντασης, αφενός,

και η άρση των οικονομικών κυρώσεων προς τη Ρωσία εκ μέρους της Ε.Ε., αφετέρου, «αποτελούν μονόδρομο για την αναζήτηση μιας πολιτικής διπλωματικής λύσης στην ουκρανική κρίση». Καλούν την κυβέρνηση να πράξει τα δέοντα, ώστε η Ελλάδα «να πρωτοστατήσει σε μια ευρεία συμμαχία, με αφετηρία τις δυνάμεις του ευρωπαϊκού Νότου, με σκοπό την ανατροπή της ακολουθούμενης σήμερα πολιτικής απέναντι στην ουκρανική κρίση».

Ν.ΣΒ.



Του **Μιχάλη Κουντούρη**

■ «Κλίμα ενότητας»

Μεταφέρουμε το πολύ εύστοχο σχόλιο αναγνώστη της εφημερίδας μας από την περιφέρεια. «Μιάμιση ώρα μίλησε ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ και μια λέξη ενάντια στη Δεξιά δεν εκστόμισε. Εκεί έφτασε το ιστορικό αυτό κόμμα». Κατά τα λοιπά, στο ελεπειακό βίντεο που έδειξαν στη χθεσινή εκδήλωση, προβλήθηκαν στιγμιότυπα με ιστορικά στελέχη του

άλλοτε κραταιού κόμματος. Ανάμεσα σε άλλους πέρασαν από τις γιγαντοσθόνες η **Μελίνα Μερκούρη**, ο **Γιώργος Γεννηματάς**, ο **Αναστάσιος Πεπονής**, ακόμη και ο **Αντώνης Τρίτσης**. Αμέσως μετά ήταν κοινά στιγμιότυπα του **Ευάγγελου Βενιζέλου** με τον **Ανδρέα Παπανδρέου** και τον **Κώστα Σημίτη**. Ο **Γιώργος Παπανδρέου** εμφανίστηκε στην οθόνη για περίπου πέντε δευτερόλεπτα.

Ν.ΣΒ.

■ Μηχανικοί

Κάθε άλλο παρά διμερής ήταν η χθεσινή συνάντηση του **Αλέξη Τσίπρα** με το προεδρείο του Τεχνικού Επιμελητηρίου, του φορέα των περίπου 100.000 μηχανικών της χώρας. Γιατί ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι μηχανικός, όπως και τα υπόλοιπα μέλη της αντιπροσωπείας της αξιωματικής αντιπολίτευσης, η βουλευτής και καθηγήτρια του Πολυτεχνείου

■ Αυτονόπτο

«Η **Διαρκής Ιερά Σύνοδος** σχετικά με το θέμα της αποτέφρωσης των νεκρών, όπως αυτό αναφέρεται στα άρθρα 48 και 49 του Νόμου 4277/2014, αποφάσισε να αποστείλει έγγραφο στην Κυβέρνηση, στο οποίο θα επισημαίνεται ότι στα Ενοριακά Κοιμητήρια δεν δέχεται να υπάρχει αποτεφρωτήριο και ότι την απόφαση για την καύση ή την ταφή του σώματος πρέπει να την λαμβάνει ο εκλιπών, ων εν ζωή, και όχι

οι συγγενείς του». Αν και καθυστερημένα, η ΔΙΣ με προσεκτικό τρόπο άναψε το πράσινο φως στους δημάρχους για τη δημιουργία αποτεφρωτηρίων. Ο Νόμος φυσικά ισχύει, αλλά είναι θετικό ότι ακόμα και με τον αρνητικό προσδιορισμό για το πού δεν μπορεί να γίνει η εγκατάσταση, η ΔΙΣ θεωρεί δεδομένο ότι θα γίνει. Αναμένονται τώρα να πράξουν ανάλογα οι δήμαρχοι.

Α.Ψ.